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El Reino de Dios es nuestro objetivo final pero no va a llegar a nosotros mágicamente, tenemos que construirlo, y construirlo significa transformar este mundo, esta realidad concreta de la cual formamos parte.

Para transformar esta realidad necesitamos conocerla, aparentemente todos la conocemos porque la vivimos pero muchas veces ese conocimiento es superficial o está distorsionado por las ideas sentimientos y valores que nos ha inculcado el medio social.

Hay que conocer la realidad de manera objetiva, deshaciéndonos de esas ideas, sentimientos y valores que nos la ocultan y nos la deforman. Se trata de captar la realidad tal como es para poder actuar transformadoramente sobre ella. 

¿De qué manera vamos a conocer y transformar la realidad en el Reino de Dios?  Debemos dar una serie de pasos articulados, es decir, debemos seguir un método. Nuestro método tiene tres pasos: VER, PENSAR Y ACTUAR.

Primer paso: VER.- 

· Se parte de la observación directa de lo que sucede a nuestro alrededor, puede ser un problema de nuestro barrio, una necesidad de nuestro grupo, una situación que se da en nuestra sociedad o una experiencia personal en el trabajo de grupo.

· Se trata de describir tal como se nos presenta ese problema, esa necesidad, esa situación o esa experiencia.

Segundo paso: PENSAR.-

· Se descompone lo que observamos en las distintas partes que lo componen para estudiar cada una particularmente y la relación que guarda con las otras partes. Se trata de desechar lo aparente para llegar a lo real de cada parte. A esto se le llama análisis.

· Después se reconstruye lo analizado integrando nuevamente todas las partes. A esto se le llama síntesis.

· Se elaboran ideas, juicios, razonamientos y conclusiones que nos explican en su totalidad lo que observamos en el VER, así tenemos la posibilidad de predecir o hacer conjeturas sobre el desarrollo futuro del problema, necesidad o situación y la mejor manera de influir en él para transformarlo.

· Por último se confronta todo con la Palabra de Dios.

Tercer paso: ACTUAR.-

· Una vez que comprendemos totalmente el problema, necesidad, situación o experiencia, planeamos y llevamos a cabo la acción transformadora.

DESPUÉS DE ACTUAR HAY QUE REVISAR LO HECHO Y EL PROCESO VUELVE A EMPEZAR: VER – PENSAR – ACTUAR. Este es el camino.

Ejercicio: Se selecciona un hecho vivido por todos para aplicar el método. Se puede tomar como base el siguiente ejemplo utilizado en la Red Reflexión de nuestras Comunidades Eclesiales de Base:

VER: 

· A fines de la semana pasada las autoridades municipales de Cd. Guadalupe desalojaron a 90 familias de posesionarios que vivían junto al Río La Silla desde hace varios años. Sus pertenencias fueron llevadas en camiones de la basura a un terreno situado entre Villa de los Reyes y la Colonia Tacubaya al oriente de Fomerrey 19. Por varios días estuvieron rodeados de patrullas.

· Comentar todo lo que sabemos sobre este hecho.

PENSAR:

· ¿Quiénes son los desalojados? ¿a qué clase social pertenecen?

· ¿De qué terrenos los sacaron? ¿a quién pertenecen esos terrenos?

· ¿Por qué estaban ahí? ¿qué utilidad tienen esos terrenos? ¿a quién perjudicaban viviendo ahí? ¿qué problemas ocasionaban?

· ¿En qué terrenos los reubicaron? ¿bajo qué condiciones están ahí?

· ¿Qué hicieron los desalojados ante este problema? ¿qué otras cosas hubieran podido hacer? ¿por qué no las hicieron?

· ¿Quiénes los desalojaron? 

· ¿Qué explicación dan para el desalojo?

· ¿Por qué los transportaron en camiones de basura?

· ¿Por qué usaron la fuerza policiaca?

· ¿Por qué hay gente que no tiene una vivienda digna?

· ¿Qué explicación damos nosotros a esto? 

· ¿Qué opinamos de lo que sucedió?

· ¿Recordamos alguna situación parecida en El Evangelio? ¿Qué hubiera hecho Jesús ante un problema como este?

ACTUAR:

· ¿Qué podemos hacer nosotros ante esta situación?

· ¿Qué utilidad tendrían esas acciones para los desalojados, para nosotros y para el resto de la población?

· ¿Cómo las vamos a realizar y cuándo?

