La experiencia en el Frente Popular Tierra y Libertad.

El siguiente es un cuestionario aplicado por el Maestro Juan Ángel Sánchez para una publicación que posteriormente hizo.

Respuestas de: María Teresa Cervantes Loredo  

· Ubicados en al década de los setentas, ¿cuáles eran los propósitos esenciales, los fines que  perseguían como corriente oposicionista de izquierda?
· Partir de una necesidad básica: la vivienda, para organizar el movimiento popular con una orientación ideológica socialista.

· Convertir la organización en una base de apoyo para el movimiento obrero.

(Quiero aclarar que yo viví dos años en el sector sur de la Colonia Tierra y Libertad. En 1978 y 1979. Todo lo que digo aquí es sobre lo que observé y recuerdo de ese tiempo. Me fui cuando ya se había dado la división entre los dirigentes y activistas, antes de que se diera también en la base. También quiero aclarar que me refiero al Frente Popular Tierra y Libertad, no sólo sobre la Colonia Tierra y Libertad) 
· ¿Cuáles fueron los factores objetivos y subjetivos que coadyuvaron o contribuyeron para cohesionar el movimiento que formaron?
La existencia de grupos de emigrantes que venían del campo a la ciudad y que tenían una necesidad común: la necesidad de un lugar dónde vivir, después fueron los servicios, la salud, educación, etc.

La existencia de cuadros dirigentes y activistas que compartían una línea ideológica y organizativa y que supieron detectar las necesidades de la gente de base y proponer acciones para solucionarlas.
· ¿Cuáles serían los elementos básicos de su táctica y su estrategia para enfrentar el sistema de poder en todos sus niveles?

Tomar, en los hechos, las medidas y acciones necesarias para solucionar los problemas o necesidades y después presionar y negociar. Por ejemplo: si necesitaban una escuela y maestros, primero instalaban la escuela y empezaba a operar y después se hacían comisiones y negociaciones para que reconocieran la escuela y se les diera la plaza a los maestros.

· ¿Qué corrientes  ideológicas y políticas actuantes en el momento inicial, confluyeron en la decisión de construir la comuna?

El Marxismo Leninismo Pensamiento Mao Tse Tung (Línea de Masas)

· Si la formación ideológica jugó un papel decisivo en la constitución y permanencia de la comuna, cuáles fueron las acciones educativas que se implantaron?
Había lo que se llamaba “escuela de cuadros” para los activistas. Para las bases había la idea de que aprendían en las acciones de lucha, en las asambleas, en las actividades culturales. En algunas colonias se estudiaba con los compañeros que se observaba más comprometidos. También se hacían folletos con distintos temas de estudio.

· ¿Cuáles fueron  las acciones concretas que se emprendieron para cuidar la salud física, mental y política de los miembros?
Se construyó la clínica de Tierra y Libertad, escuelas, la introducción de servicios, la instalación de Conasupo y venta de pescado, un taller de ropa y otro de zapatos que funcionaron poco tiempo. 

· ¿Qué vicios,  conductas  y costumbres refractarias a la comuna, tuvieron que combatir y cuáles fueron los resultados?
En la base: el consumo de alcohol, el machismo, la resistencia a participar en trabajos y comisiones. Resultados: no había venta de cerveza en las colonias, había presión entre la misma gente de base para los que no participaban, algunos castigos como el corte de luz, la mayoría participaba en tareas y comisiones: Había “el rondín” formado por compañeros (uno por manzana que se rolaban) para vigilar por las noches las colonias y en algunas colonias había cárcel para los compañeros que tomaban, golpeaban a la esposa o causaban algún conflicto. Había una Comisión de Honor y Justicia,  la Cooperativa de venta de carne y el Domingo Rojo. El machismo… era más difícil, había  la liga femenil en las colonias y las mujeres eran las que más participaban en las comisiones. Se hicieron algunos encuentros de mujeres con otras organizaciones.

En la dirigencia y los activistas: un estilo inadecuado de resolver los conflictos entre ellos. Por parte de algunos (Los Anaya) el deseo de sobresalir, beneficiarse  y relacionarse de manera no clara con políticos y gobernantes.  Resultados: la división de la organización.
· ¿En qué medida la mejora del bienestar material alcanzado con la introducción de servicios y otras  conquistas, consolidaron la afiliación y el compromiso o actuaron como disolventes?

Ese fue un aspecto que se discutió mucho y me parece que estaba presente en la división de la organización: una parte de la dirección y activistas pensaba que había que regularizar los terrenos y los servicios y que la participación de la gente debería ser por convicción, dejando atrás prácticas como el corte de luz y el desalojo. La otra parte (los Anayistas) pensaba que al hacer eso la gente se iba a dispersar y por lo tanto había que seguir como irregulares y tomando los servicios gratuitamente.

No sé cuantos dejaron de participar al obtener la regularización ni cuántos dejaron de participar por la división que se dio primero entre la dirección y los activistas y luego en la base.

Creo que la mayoría ahí siguen. Una parte dentro del PT, otros en la Asociación Civil Tierra y Libertad. Siguen teniendo necesidades, como la educación, el trabajo y siguen buscando la manera de solucionarlas.
· ¿Se puede caracterizar la experiencia como una tentativa exitosa de democracia directa ¿ ¿Cuál sería el balance?
Sí, creo que fue y sigue siendo una experiencia exitosa y reconocida en todo México. 

· Si se puede caracterizar el suyo como un movimiento social ¿cuáles han sido las transformaciones alcanzadas y cuáles siguen siendo las que están pendientes?
Las dos organizaciones surgidas después de la división ahora tienen también participación y objetivos más “políticos” o estratégicos, menos inmediatistas.  

Están pendientes: creo que en el PT han caído en  algunos vicios parecidos a los del PRI, un liderazgo que ha obtenido beneficios personales al llegar a puestos públicos, caudillismo, creo que ahí está pendiente democratizar las decisiones, incluir gente nueva y cuadros de base en la dirección, la educación política de la gente de base.

En la ACTYL  han seguido trabajando y estudiando con la gente de base, algunos de ellos tienen responsabilidades importantes en la asociación civil. Pendientes: creo que les hace falta relacionarse más con otras organizaciones y movimientos, crecer en el número de dirigentes.
· La construcción integración de la comuna ¿aplicó al pié de la letra principios de organización  acción o realizó una adaptación atendiendo a las  condiciones particulares?

No entiendo bien esta pregunta. Creo que se fue aprendiendo en el camino y se adoptaron las medidas que se creyó conveniente en cada situación.
