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Objetivo:  Provocar la reflexión sobre el papel que juega en la sociedad la participación democrática en la toma de decisiones de los miembros de un
 grupo.

Desarrollo:  


a)    El grupo se organiza por equipos y cada equipo elige a un representante. 

b)    En equipo discuten cuales son los dos problemas o las dos tareas más importantes del grupo y cuál sería la mejor manera de solucionarlos o de realizarlas. Toman acuerdos sobre los argumentos más convincentes para defender sus propuestas.
	


c)    Los representantes pasan al frente y deben imaginar que viajan en un bote. Están en alta mar y el bote está haciendo agua; se hundirá en pocos minutos. Sólo hay un salvavidas estrictamente individual por lo tanto tienen que decidir quien se salvará. Este debe ser el que convenza a los otros de que sus propuestas para el grupo son las mejores.

d)    El resto del grupo observa la discusión sin intervenir.

e)    Cada representante se apoya en los acuerdos y argumentos de sus representados y la necesidad de ser él quien se salve para impulsar sus propuestas. La discusión termina cuando deciden quién usará el salvavidas.
	f)   Al terminar la discusión entre los representantes, el grupo comenta lo que observó, expresa si está de acuerdo con la decisión que tomaron los representantes y si considera que la decisión se tomó democráticamente. También pueden ampliar la discusión sobre los problemas o tareas que se discutieron. 

g)    El coordinador sintetiza lo discutido haciendo hincapié en los comentarios sobre la toma de decisiones y la democracia en el grupo.
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*  Tomada y adaptada de "Técnicas Participativas" de Graciela Bustillos. IMDEC

