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El 23 de Septiembre pasado (2006) se llevó a cabo en Monterrey,  por tercer año consecutivo, la Feria Pedagógica convocada por la Red Norte de Educación Popular y el CEP Parras.  Este año la feria tuvo como tema “Las capacidades para la incidencia pública en Educación”. 

El tema es por demás interesante para las organizaciones ciudadanas, maestros, padres de familia y estudiantes. Es importante que estos sectores participen en la toma de decisiones sobre política educativa en nuestro estado. Participar es necesario para asegurar que las decisiones que se toman respondan a nuestros intereses y los procesos educativos tengan la calidad que merecemos. Al participar nos fortalecemos como sujetos sociales, responsables y  propositivos. 

Existen distintos formas de participación, desde simplemente opinar, dar nuestro punto de vista sobre los problemas que nos afectan, oponerse a políticas públicas con las que no concordamos, negociar para llegar a acuerdos con las autoridades, colaborar y promover aquellas acciones que así nos conviene, denunciar y presionar cuando las autoridades toman decisiones sin tener en cuenta nuestros intereses, hasta impulsar propuestas generadas por la sociedad civil. Lo importante es saber seleccionar, entre estas formas de participación, la más adecuada en un momento determinado.

En el ámbito educativo la participación social se limita a la colaboración en el mantenimiento de las escuelas y actividades para obtener recursos a través de la sociedad de padres de familia. Aún cuando en la Ley General de Educación se establecen los Consejos de Participación Social en cada escuela y en distintos niveles del sistema educativo, no hay suficiente información sobre su funcionamiento. Es tiempo de ir más allá para incidir en otros aspectos como es la transparencia administrativa, el currículo y los métodos pedagógicos.

Para que nuestra incidencia sea efectiva se requiere: 

· Estar bien informados y saber dónde obtener la información sobre los  aspectos educativos que nos interesan. Una herramienta muy útil para obtener y almacenar información es por medio de la computadora e Internet, es necesario aprender a utilizar las nuevas tecnologías con este fin.
· Tener objetivos y propuestas claras.
· Tener una base social amplia, mientras más personas apoyen nuestras propuestas y posiciones tendremos más éxito en la incidencia.
· Identificar y conocer al interlocutor, saber con quien estamos negociando o colaborando, cuáles son sus fortalezas y sus debilidades.
· Habilidades de Comunicación para expresar de manera oral o escrita nuestras propuestas y saber aprovechar los medios de comunicación.
· Habilidad de Negociación, tener claro qué podemos ceder y qué no, de qué manera presionar al interlocutor, en qué momento tomar acuerdos.
· Firmeza cuando es necesario denunciar o presionar a una autoridad.
· Tener un código de ética, principios claros que nos comprometemos a respetar en nuestra conducta con los compañeros y al relacionarnos con los que detentan el poder.

Los riesgos que enfrentan las organizaciones ciudadanas al tratar de incidir son:

· Ser cooptados, es decir, perder autonomía y convertirse en un apéndice de las instituciones sirviéndoles para aparentar que fomentan la participación y la democracia.
· Quitarle su responsabilidad a las instituciones. Se habla mucho de corresponsabilidad y de que las instituciones ya no pueden solucionar y atender todas las demandas sociales, este discurso puede dar lugar a privatizar las responsabilidades del estado. Las organizaciones ciudadanas no debemos hacer el trabajo que les corresponde a las instituciones estatales y para las cuales pagamos impuestos.
· No saber aprovechar las oportunidades y los espacios que se abren en algunas instituciones o programas que implementa el estado. Es importante que aquellas acciones que benefician a la población se promuevan, incluso se colabore con ellas ya que son un derecho y provienen de nuestros impuestos. Necesitamos saber detectar y aprovechar esas oportunidades y espacios.

Esta es una síntesis de las ideas sobre las que conversamos en la Feria Pedagógica de Monterrey.
